



本市启动稳岗留工送温暖和春季促进就业专项行动 首批“生育友好岗”今天亮相

本报讯(记者 鲁哲 孙云)记者从今天上午举行的2025年上海市稳岗留工送温暖暨乐业杨浦春季促进就业专项行动启动仪式上获悉,本市各级人社部门将在春节前后密集举办各类招聘活动300多场,提供岗位10万多个,确保“天天有岗位、周周有招聘”。现场约50家企业带来了涉及商贸流通、文化科技、信息技术、现代服务业等多个热门行业,“生育友好岗”招聘专区和残疾人招聘专区格外受到关注,不少求职者在现场就与企业达成初

步意向,收获了心仪的面试机会和新年的良好开端。

首批“生育友好岗”在活动现场的揭晓,让年轻妈妈有了选择空间。既有常见的育儿嫂、保姆、养老护理等岗位,也有比较新颖的新媒体运营、体检销售等岗位。创诺家政的一位招聘人员说,“我们春节前尤其缺人手。”她手头的岗位有育儿嫂、住家保姆、钟点工、医院陪护等,“时间灵活,双方合适就可以。”而边上盒马提供的一些岗位工作时间也比较弹性,比如按天结算的水产、烘焙等高峰时

段的辅助性工作,计件制的兼职配送等。此外,现场还有律师对“生育友好岗”就业模式的详细解读。

针对来沪务工人员春节前集中返乡、部分用人单位临时性招工等情况,全市各级人社部门充分依托东西部劳务协作、对口支援、对口合作、区域劳务协作联盟等机制,集中开展劳务协作对接和“点对点”返岗服务。春节前后,赴云南、河南、安徽、湖南、甘肃、宁夏等劳务输出省市进行专门对接,在当地举办招聘活动将超110场。

杨浦区同时发布“一圈、双链、N+服务”2025春季促就业专项行动计划,将以覆盖全域的实体化就业服务载体“乐业空间”为锚点,积极延伸“十五分钟就业服务圈”阵地,深耕深化“实训—实习—见习—就业”和“培训—见习—孵化—创业”两项链式服务,在“一圈”“双链”构架下,持续加强实施稳岗用工、劳务协作、暖心帮扶、就业招聘、创业扶持、技能提升、权益维护、人才产业链等一揽子服务举措;还将以新兴产业、未来产业等重点企业岗位需

求为导向,量身打造高校及社区求职能力训练课程,开展创业培训。对春节期间坚守岗位、留沪过年的

一线劳动者、新就业形态等来沪务工人员劳动者,杨浦人社局等部门也联合送上温暖,节日“慰问信”和免费观影券成为一份温馨的新年礼物。活动现场,杨浦区部分企业代表收到了一套企业服务大礼包,包括稳岗返还补贴、企业技能培训补贴、创业启动补贴、吸纳就业困难人员岗位补贴等惠企政策,还有企业招聘、失业情况调查等多项服务。

赏灯会逛市集寻味中国年

豫园非遗大集启幕,美食和非遗项目齐聚



豫园灯会年味浓

本报记者 徐程 摄

昨日,豫园商城内张灯结彩、热闹非凡,“非遗贺新春·2025豫园非遗大集”在此盛大启幕。一时间,来自大江南北的非遗代表性项目齐聚豫园,精心筹备了一场独具特色、精彩纷呈的非遗年味市集,为游客带来一场别开生面的文化盛宴。

2025年春节,是“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个春节。即日起至1月12日,豫园商城化身沉浸式新春非遗大集市。游客们穿梭其中,既能畅游美轮美奂的豫园灯会,又能漫步货品琳琅的节日集市,在感受新春喜庆氛围的同时,尽情领略非遗文化那独特而迷人的魅力。

大集期间,来自全国及上海本地的非遗传承人纷纷亮相,在豫园展示各自的“看家本领”,让市民游

客真切感受到中国传统文化的博大精深与绚丽多彩。

在豫园灯会流光溢彩映照下,上海的传统舞蹈——奉贤滚灯与马桥狮子舞,展示了刚劲有力又灵动活泼的舞姿;天津杨柳青的木版年画,用鲜艳的色彩和精美的图案,诉说着民间故事;河北张家口蔚县的剪纸,则以其细腻的刀法和独特的造型,展现出民间艺术的独特魅力,这些非遗项目共同为节日增添浓浓的欢乐祥和气息。

上海的盘扣艺术、绒绣、海派编结,以及甘肃庆阳的香包绣制等非遗项目,巧妙地将传统与时尚元素融合,或是以精致的盘扣点缀服饰,或是用绚丽的绒线勾勒图案,或是以精美的编结装饰生活,或是凭借香包绣制的精巧工艺,带来与众不同的生活美学体验。

美食区域同样热闹非凡,山西

运城的花馍,造型精美、寓意吉祥;浙江绍兴的扯白糖,口感香甜,制作过程充满趣味;上海老饭店的本帮菜,以独特的风味和精湛的厨艺,让人垂涎欲滴。这些地道的非遗美食汇聚一堂,为游客带来一场舌尖上的非遗文化之旅。

传统医药领域的非遗项目散发着中医药香品独特的芬芳;童涵春堂中医养生,为人们在新春期间调理身心提供了科学的方法。

豫园非遗大集是非遗主动“破圈”“拥抱”时代的又一次大胆探索。全国各地特色非遗项目与豫园灯会相互映衬、相得益彰,让非遗不仅“活”在当下,更“火”在当下。通过这场大集,市民游客能够在非遗的世界里寻味中国年,感受传统文化的魅力,让非遗文化在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

本报记者 杨玉红



建设最佳实践地
文明创建新作为

“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格,是上海生生不息的力量源泉。上海各级各类文明单位深入开展“学思想 见行动”主题活动,挖掘并传承城市文化底蕴,不断创新和拓展服务功能,同时筑牢精神基石,生动诠释了习近平文化思想的深刻内涵,也为上海的文化建设、科技创新和社会发展提供坚强思想保障,注入强大精神力量。

点亮科学之光

上海科技馆(全国文明单位)推出“科际穿越·科创校长空间站”品牌,链接中小学、企业、科研院所,提供高品质科教资源,举办科学家宣讲活动,构建全方位协作互通的科创教育生态网,为青少年科学素养的提升和文化素质的培养注入了新动力。崇明东滩自然保护区管理事务中心(市级文明单位)依托崇明东滩鸟类科普教育基地,不断创新科普教育宣传方式,研发自然教育课程,举办主题日和自然课堂,吸引了逾18万人次参与,有效提升了公众的环保意识和生态文化素养,成为全国科普教育基地的典范。

杨浦区图书馆(市级文明单位)推出全民阅读推广活动,构建了覆盖广泛的阅读网络,荣获多项国家级和市级荣誉,成为文旅融合试点单位,打造了“人民城市”的文化新地标。上海博物馆(市级文明单位)通过打造“何以中国”“对话世界”等展览品牌,推出文物党课、教育活动,创新文旅高品质供给,不仅提升了文化自信,还增进了世界文明的对话,带动了文旅新消费,成为上海文化品牌建设的璀璨明珠。

上海文明单位深入开展“学思想 见行动”主题活动

传承文化底蕴,展现城市魅力

拓展服务新功能

上海城市规划展示馆(市级文明单位)以党建引领塑造理念价值,多维施策描绘发展蓝图,守正创新推进愿景宣导,举办了一系列特色展览和活动,提供了精品服务,公众活动效果显著。通过创新拓展功能,上海城市规划展示馆已成为展示上海城市形象的重要窗口。

中共四大纪念馆(市级文明单位)通过组建志愿服务总队,提升基层服务水平,围绕重大主题深化志愿服务内涵,开展校园行活动,不仅荣获多项国家级和市级荣誉,还提升了纪念馆的知名度和美誉度,扩大了红色文化的影响力,让红色基因在上海这片热土薪火相传。

弘扬科学家精神

上海飞机设计研究院(全国文明单位)弘扬科学家精神,通过开展主题活动、建设科学家基地,营造了浓厚的创新氛围,科研成果丰硕,人才培养成效显著,激发了创新活力。中国科学院上海有机化学研究所(全国文明单位)挖掘科学家精神,升级教育基地,传颂经典事迹,立足国家需求推动科技攻关,选树先进典型,系统推进了科学家精神的宣贯,推动了党建与科研工作深度融合,激发了科研人员的责任感和使命感。

上海航天局第八〇四研究所(市级文明单位)开展“电子青年说”文明实践项目,聚焦不同人群科普航天知识,定时定点开展活动,培养了一支充满活力的青年志愿者队伍,实现了航天科普成果的全民共享,品牌延伸至全国各地,提升了公众对航天事业的认知。

本报记者 赵菊玲

本报讯(记者 叶薇)第二艘国产大型邮轮的建设如火如荼,即将在本月迎来整船贯通的节点,与首艘相比,建造时间缩短了近8个月,建造效率提升了20%。这背后是数智化在发挥魔力。在昨天举行的2025“工赋上海”创新大会上,邮轮制造企业——上海外高桥造船有限公司等10家企业被授予首批上海市“工赋链主”企业。这些企业将发

挥“工赋链主”的带动作用,引领赋能重点产业数智化转型。

上海在全国率先布局工业互联网,提出“工赋上海”行动,实施了两轮工业互联网创新发展三年行动计

助推重点产业数智化转型

上海首批“工赋链主”企业亮相

划,总体发展水平居全国第一梯队。链主是产业链上的“超级节点企业”,抓住“链主”就抓住了产业链、供应链的“牛鼻子”;“工赋”,则是把新一代生产工具、数字化思维

赋予企业。上海外高桥造船有限公司总经理陈刚介绍,建立与壮大本土大型邮轮配套产业链,是外高桥造船作为链主企业的使命和责任。上海计划到2025年打造40家“工赋

链主”企业,带动和赋能上下游1500至2000家产业链企业。

创新大会上,第二批上海市“AI+(联合)创新工作室”获授牌。这批工作室覆盖本市重点产业,在设计研发、生产运营、检测检验、组织协同等环节持续推动各类数字技术融合创新应用。会议还发布了《工业垂类大模型实施指南》团体标准。